
ESCOLA POLITÉCNICA DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO
311'ATADOCONSELHO DOPCS

ATA DA 311' REUNIÃO DO CONSELHO DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA
DE COMPUTAÇÃO E SISTEMAS DIGITAIS - PCS

Realizada em 14-09-2017, às 09h10

Presentes: Professores Titulares: Anna Helena Reali Costa. Antõnio Mauro Saraiva.
José Sidnei Colombo Martini, Selma Shin Shimizu Melnikoff, Wilson Vicente Ruggiero.
Professores Associados: André Riyuiti Hirakawa, Carlos Eduardo Cugnasca, Jorge
Rady de Almeida Júnior, Jogo José Neto, Regina Meio Silveira, Tereza Cristina Meio de
Brito Carvalho. Professores Doutores: Anarosa Alves Franco Brandão. Bruno de
Carvalho Albertini, Marco Túlio Carvalho de Andrade, Ricardo Luas de Azevedo da
Rocha. Representantes Discentes: Pedro Lui Nigro Chazanas. Justificaram
ausência: Jaime Simão Sichman, Moacyr Martucci Júnior, Paulo Sérgio Cugnasca.

1- EXPEDIENTE
1.1 . Aprovadas as atas da Reunião do Conselho 308'(Junho) e 31 0'(Agosto)

1 .2 - Comunicações
1 .2.1 . Chefia do Departamento
A Prof'. Anna Helena Reagi Costa informou que: 1) 0 concurso para l(um) cargo de
professor doutor no PCS, para a especialidade em Sistemas Digitais, será nos dia 25 a
29-09-2017, na Sala Cl-49. Houve 26 inscritos. Foi a aprovada a banca: Titulares do
PCS: Profa Dra Anna Helena Reali Costas Prof. Dr. Edson Satoshi Gomi. Suplente do
PCS: Prof. Dr. Bruno de Carvalho Albertinil Titulares externos ao PCS: Prof. Dr.
Eduardo Lorenzetti Pellini(PEA-USP); Prof. Dr. Valdir Grassi Junior (EESC-USP)l Prof.
Dr. Rícardo Caneloi dos Santos (UFABC)l Suplentes externos ao PCS: Prof. Dr.
Reinaldo Augusto da Costa Bianchi(FEI); Prof. Dr. Guiou Kobayashi(UFABC); Prof. Dr.
Giovanni Manassero Junior (PEA-EPUSP); Prof. Dr. Valdinei Freire da Selva (EACH-
USP). 2) No dia 12-09-2017, tivemos o Workshop de Pós-Graduação na sala Cl-49. Foi
muito bom. ---------------------------------------.........................

1 .2.2. Conselho Técnico Administrativo /CTA
A Profa. Anna Helena Reali Costa informou que: 1) Mencionou que o Prof. Dr. José
Roberto Castilho Piqueira, juntamente com Prof. Antonio Carlos Seabra, Prof. Magna
Teófilo Madeira Da Silva, Prof. Roberto Koji Onmori, treinaram a equipe brasileira da
Olimpíada Brasileira de Física e o resultado foi excelente. 2) Os eventos do aniversário
da Poli(124 anos) começam na próxima semana, com abertura da Orquestra Sinfónica
da (USP) no dia 21 de agosto no Anfiteatro da Administração, às 17h00. 3) O Diretor
da EPUSP, Prof. Dr. José Roberto Castilho Piqueíra parabeniza os professores
Fernando José Barbin Laurindo e Marcelo Schneck de Paula Pessoa pela eleição da
Chefia do Departamento (PRO). 4) O Prof. Dr. José Roberto Castilho Piqueira solicitou
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que deve-se repensar os critérios para distribuição do cargo de titular. Foram sugeridas
propostas relativas à: normatização, índice h (utilizar o google acadêmico), carga
horária (como contar laboratório de forma adequada), percentagem de professores
Livre-Docentes considerados (o total ou um número limitado). O Diretor da EPUSP
formará uma comissão para este fim. ----------------------------------

1.2.3.Congregação
A Profa. Anna Helena Reali Costa informou que: 1) A Reitoria, por meio da Resolução
7385/2017, de 17 de agosto de 2017, informou que a eleição de lista tríplice para a
escolha de Reitor(a) e Vice-Reitor(a) da USP será realizada no dia 30 de outubro de
2017, por processo eletrõnico. A referida resolução foi encaminhada para todos os
Docentes da Escola Politécnica. 2) Na segunda-feira, dia 21 de agosto de 2017, iniciou-
se as comemorações dos 124 anos da EPUSP em um evento com a Orquestra da USP
e, lamentavelmente, poucas pessoas compareceram. Após o concerto houve um
debate sobre "carreiras'. Quatro politécnicos contaram suas trajetórias aos alunos. 3) O
Diretor da EPUSP, Prof. Dr. José Roberto Castilho Piqueira, instituirá duas comissões
para análise e possível elaboração de critérios para concursos de Professores Livre-
Docente e Titular. 4) Continua em discussão o novo organograma para os
Departamentos da Escola Politécnica. Uma proposta a respeito da Administração
central foi finalizada e encaminhada pela Diretoria à Reitoria. 5) Houve eleição para a
Presidência da CCEx. Chapa: Prof. Dr. Cardos Eduardo Cugnasca (Presidente) e Prof.
Dr. Paulo Carlos Kaminski(Vice-Presidente) até o dia 16-03-2018. Colocada em
votação por escrutínio secreto, a chapa inscrita foi eleita com 78 votos favoráveis, 6
votos contrários e 17 abstenções. 6) Houve indicação de lista tríplice de professores
para eleição da Associação dos Engenheiros Politécnicos (AEP) para a escolha do
"Professor do Ano", sendo a indicação do CTA: lo Prof. Dr. José Roberto Castilho
Piqueira; 2' Prof. Dr. Afonso Carlos Corrêa Fleury; 3' Prof. Dr. André Gonçalves
Antunha. Colocada a indicação do CTA em votação, foi aprovada por unanimidade. 7)
A Sra. Vice-Diretora. Profa. Dra. Liedi Légi Bariani Bernucci, informou que a EPUSP
submeteu um pedido de 5 vagas de docentes à Reitoria e recebeu l (uma), que foi
direcionada ao Departamento de Engenharia de Minas e de Petróleo para atender a
uma demanda do curso de Engenharia de Petróleo em Santos. 8) O Diretor da EPUSP
informou que houve concursos de professores, titulares e livre-docentes, nos
Departamentos, sendo: os novos Titulares: Prof. Dr. João Francisco Justo Filho (PSI);
Prof. Dr. Vanderley Moacyr John (PCC); Prof. Dr. Eduardo Aoun Tannuri(PMR)l Profa.
Dra. Marly Monteiro de Carvalho (PRO); os novos Livre-Docentes: Prof. Dr. Marcio
Eisencraft (PTC)l Profa. Dra. Eliane Aparecida Faria Amaral Fadigas (PEA); Prof. Dr.
Mauro Luiz Martens (PRO). 8) Aprovada a banca para o Concurso de Professor Doutor
em 02 fases, Edital EP/Concursos 021/2017. na especialidade: 'Sistemas Digitais' no
Departamento de Engenharia de Computação e Sistemas Digitais (PCS): Titulares:
Presidente: Profa. Dra. Anna Helena Reali Costa (PCS/EPUSP)l Prof. Dr. Edson
Satoshi Gemi(PCS/EPUSP); Prof. Dr. Eduardo Lorenzetti Pellini(PEA/EPUSP); Prof.
Dr. Valdir Grassa Junior (EESC/USP); Prof. Dr. Ricardo Caneloi dos Santos (UFABC).
Suplentes: Prof. Dr. Bruno de Carvalho Albertini(PCS/EPUSP); Prof. Dr. Giovanni
Manassero Junior (PEA/EPUSP); Prof. Dr. .Reinaldo Augusto da Costa Bianchi(FEI);
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Prof. Dr. Guiou Kobayashi(UFABC); Prof. Dr. Valdinei Freire da Salva (EACH/USP)

1 .2.4. Comissão Administrativa de Engenharia Elétrica
A Profa. Anna Helena Reali Costa informou que: 1) A execução da guarita do prédio da
Engenharia Elétrica, apesar das dificuldades. está em andamento. 2) A questão
hidráulica foi levada à Profa. Liedi para ver se resolve no âmbito da Poli. 3) O Prof.
Aquiles irá fazer um monitoramento do consumo de água, energia, etc. do Prédio da
Engenharia Elétrica. 4) Foi solicitado um Mural paara o prédio da Engenharia Elétrica e
está em cotação dos serviços. 5) A CAEEL irá comprar 8 projetores para as salas de
aula (B2-03, B2-05, B2-06, B2-09). Cada departamento deverá repor o valor gasto por
meio de transposição de verba orçamentária. 6) Está faltando salas de aulas grandes
aqui no prédio da elétrica, e algumas disciplinas tiveram que ir para o biênio. As Provas
também estão com problemas de alocação de salas. 7) A reunião do Conselho de
classe é importante para o 3' ano da elétrica. pois há problemas na EC-3 deste ano.
Provavelmente será na semana da Pátria, com professores dos dois semestres. 8) A
Escolha do Pré-Mestrado (Módulo de Pesquisa) tem que ser até o dia 15 de setembro.
A partir de OI de outubro, os módulos serão abertos a todos. 9) A CAEEL solicitou à
CoC Elétrica para pensar no curso daqui há 5 anos em termos de docentes e propôs
unificar o curso de Engenharia Elétrica, deixando ênfases para os módulos vermelhos.
A CoC Elétrica deve discutir isso. Os alunos sugerem também flexibilizar o curso para
ter mais optativas. Isso será pauta prioritária da CoC Elétrica. -----------------

1 .2.5. Comissão de Graduação e Coordenadoria dos Cursos Quadrimestrais
Profa. Selma Shin Shimizu Melnikoff informou que: 1) Foi entregue para a Comissão de
Graduação, em julho, a última versão do Plano Pedagógico. 2) Ocorreu um evento de
esclarecimento dos Módulos de Formação (módulos vermelhos), organizado pelo
Grêmio Politécnico no dia 18-08-2017 no Prédio da Engenharia Civil. Foram
organizadas mesas com docentes para esclarecer as dúvidas dos alunos. Os alunos do
PCS praticamente não compareceram, e isso mostra que estes não tem interesse em
mudar de Curso. O PCS recebeu demanda maior dos alunos de outras habilitações e
ênfases. 3) Os alunos do 3'. ano se queixam de excesso da carga horária e poucas
disciplinas optativas livres. Essa reclamação é recorrente e serão feitas discussões na
CoC Elétrica para sanar os problemas. 4) Prof. Wilson Vicente Ruggiero sugeriu que se
dê menos quantidade de matérias em sala de aula, somente os pontos fundamentais
para estimular a capacidade de análise crítica dos alunos 5) Prof. Antonio Mauro
Saraiva comentou que um grupo de estudos do PCS realiza a avaliação de carga
didática dos professores e relatou a preocupação em relação aos docentes que podem
se aposentar nos próximos 7 anos. Propõe uma reunião com todos para uma análise
deste assunto. 6) Profa. Anna Helena Reali Costa comentou que o PCS deve pensar
na continuidade dos dois cursos nesse contexto. uma vez que as contratações estão
cada vez mais difíceis. -------------------------------------------

(

1 .2.6. Comissão de Estágios
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Profa. Selma Shin Shimizu Melnikoff informou que: 1) No dia 12-09-2017, o Prof. Jorge
Luis Risco Becerra levou os alunos dos 1', 3' e 5' ano para uma visita à Empresa
Scopus Soluções em TI. que forneceu 2 õnibus para transportar os alunos. Foi
feita uma apresentação aos alunos explicando as funções de um Engenheiro. Os
alunos ficaram bastante satisfeitos e sugerem mais visitas às Empresas. 2) Profa. Anna
lembra que todos os docentes devem observar os editais para visitas as empresas. ---

1 .2.7. Comissão de Pós-Graduação
O Prof. Jorge Rady de Almeida Júnior informou que: 1) Houve o Workshop de Pós-
Graduação dos docentes no dia 12/09/2017. 2) Lembrou que ocorrerá no dia 23-1 1-
2017, o Workshop dos alunos de Pós Graduação sob a coordenação da Profa. Solange
Nice Alves de Souza. 3) Ocorrerá no dia 29/09/2017o Seminário de Parceria e
Pesquisa com a apresentação do Prof. Pedro Luiz Pizzigatti Corrêa. 4) Comentou que a
pedido do Prof. Seabra que foi solicitada a compra de projetores para as salas de aula,
com a verba PROEX. 5) Houve a recepção dos ingressantes na pós-graduação, 3o
Período, no dia 13/09/2017. 6) Foi dito que haverá mudanças nos critérios de
credenciamento e recredenciamento para a pós-graduação, visando manter a nota 6 na
CAPES. 7)A partir de janeiro de 2018 os artigos aceitou como submissão em
periódicos, para cumprir a regra do doutorado, deverão ser de AI a BI em Engenharias
IV e AI ou A2 nas demais engenharias. 8) As inscrições para o próximo ingresso na
pós-graduação ainda serão realizados por meio de envio de e-mails, e não com o novo
sistema de gestão da pós-graduação. -------------------------

1 .2.8. Comissão de Pesquisa
Prof. Jaime Simão Sichman informou que: 1) A Comissão de Pesquisa da Poli. reuniu-
se no dia 07 de agosto de 2017. e informou que os saiu os Resultados de bolsas
PIBIC/PIBITI 2017-2018: A Poli recebeu 53 bolsas, sendo 3 do PCS. 2) Foi aberto o
edital do programa de capacitação didática para pós-doutorandos para o lo. semestre
de 2018, deadline até 31 de Agosto. 3) A CPq incluiu no novo formulário para cadastro
de projetos uma solicitação para que os coordenadores explicitem melhor os objetivos,
metas, plano de atividades, resultados esperados e bibliografia dos projetos de
pesquisa, para facilitar a sua análise. 4) Será realizado em 3 ou 10 de Outubro um
seminário sobre "Publicações de alto impacto: experiências politécnicas", cujo público
alvo são pesquisadores e alunos da POLI. -------------------

1 .2.9. Comissão de Cultura e Extensão Universitária
Prof. Carlos Eduardo Cugnasca informou que: 1) 0 Prof. Carlos comunicou que o 3o.
Edital USP/FUSO/Santander - Direitos Fundamentais e Políticas Públicas estará aberto
até24/10/2017. e os interessados encontrarão mais informações no site da PRCEU.
Também comunicou que a Feira USP e as Profissões ocorreu de 24 a 26 de agosto no
CIENTEC, sob a coordenação da Profa. Mércía Barras. O PCS participou com seis
docentes (professores Ricardo, Kechi, Kinoshlta, Pedra, Reginaldo e Soiange) e três
alunos da Eng. de Computação. O evento, que atrai cerca de 75.000 pessoas, é
importante para a divulgação da EPUSP e seus diversos cursos, contribuindo para
atrair bons alunos para os nossos cursos. -----------------------..................
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1 .2.1 0. Secretária do Departamento
Não há Matéria

1 .2.11 . Palavra dos Conselheiros
Prof'. Regina Meio Silveira informou que: l) Informou que dia 15 a 20-09-2017, está
abertas as chapas para concorrer a Reitoria, fiquemos atentos. Mencionou que temos
até o momento temos l chapa formada com o Prof. Vahan Agopyan e o Prof. Antonio
Carlos Hernandes. 2) O Prof. André Riyuiti Hirakawa informou que está de volta e
agradece o apoio de todos e está a disposição do departamento. 3) Prof. José Sidnei
informou que estará de licença prêmio a partir de 18-09-2017. 4) Profa. Anna Helena
Reali Costa agradece a participação do Prof. Sidnei e conta com a colaboração dele. 5)
Prof. Cardos Eduardo Cugnasca informou quer teve duas apresentações de artigos do
aluno de doutorado Roberto da Salva Fray receberam menção honrosa no "201 7 EFITA
WCCA CONGRESS". em Montpellier, na França. A conferência europeia se dedica ao
futuro do uso de tecnologias de informação e comunicação no setor agrícola e de
bioenergia. As exposições "A simulation model for the implementation of RFID on the
raw sugar supply chain" e "A traceability model for the Brazilian wine supply chain"
foram escritas em coautoria pelo orientador de mestrado e doutorado de Fray, o
professor Carlos Eduardo Cugnasca, do Departamento de Engenharia de Computação
e Sistemas Digitais. 6) O representante discente Pedro Lui Nigro Chazanas mencionou
que que nos dias 18 a 22 de setembro ocorrerá a 4' Semana de Engenharia Elétrica e
de Computação (SEnEC). O objetivo da semana é aproximar os alunos do mercado. Os
alunos convidam todos os professores a participar e logo enviaram a programação por
e-mail e os convites. A organização agradece o prof Jorge Risco, o técnico Michelet e a
chefia do PCS pela colaboração. 7) Ocorreram fatos quanto a disciplina Estatística
(PR03200). A elétrica tem duas turmas e uma delas tinha 180 alunos mas a sala (Cl-
30) só tinha 120 vagas e por isso muitos alunos tiveram que sentar no chão e isso foi
muito ruim. A disciplina preocupa muito. O assunto jó foi discutido nos conselhos do
PTC e do PSI. e na última CoC das Elétricas. O RD Thomas já havia contatado o
professor José Roberto Castilho Piqueira. E importante que alguma atitude da elétrica
seja tomada. Os departamentos estão discutindo criar uma Estatística própria da
Elétrica. 8) Quanto à EC-3 e o terceiro ano, os alunos estão apresentando um texto que
faz um diagnóstico de problemas do curso de Engenharia Elétrica e propõe quatro
alternativas para revisão da estrutura curricular. Ela está sendo discutida nas CoCs e
Conselhos que convidaram o representante da CoC-Elétrica para apresentar a mesma.
Amanhã passará pela última CoC, a do Controle, e ainda amanhã haverá uma reunião
do conselho discente para decidir os próximos passos. E importante destacar que o
terceiro ano está com um problema gravíssimo e não é nem um pouco razoável que se
mantenha desta forma. No conselho de classe da semana passada houve grande
debate a respeito disso porém nenhum docente do PCS esteve presente. 9) Quanto às
eleições dos representantes Discentes, ontem a coordenação dos RDs passou a
manhã no setor de Órgãos Colegiados e Concursos da Escola e descobriu que houve
nova uma mudança nas regras de eleição online em julho. Agora o processo precisa
sofrer auditoria minuciosa da Procuradoria Geral. Este processo tem demorado mais
de 2 meses e durante o processo, o chefe do departamento e o diretor deverão
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responder aos questionamentos da Procuradora. Nas eleições do PQI em agosto, o
departamento está sendo acusado de negligenciar um item e isso gerou uma confusão
que está impedindo os alunos de tomarem posse no conselho. Isso será melhor
explicado na reunião das Secretarias semana que vêm. A coordenação de RDs tomará
provavelmente a posição de realizar eleições antecipadas com alunos que não estão
nas ênfases ainda. Thomas está solicitando os regimentos das CoCs que o têm, para
verificar se existe alguma jurisdição que possa ser questionada pela Procuradora neste
cenário. A diretoria informou que a CoC Ambiental tem disposição nesta linha. lO)
Finalmente, no que díz respeito à infra-estrutura da sala B2-08. ambos os aparelhos de
ar condicionado estão quebrados, sendo eles incapazes de refrigerar o ambiente. Além
disso, a entrada VGA da parede está com mal contato. gerando dificuldades de alguns
professores quando tentam usá-la. ----------------------------------------------------------------------

ll-ORDEM DO DIA
11.1 . Graduação
11.1 .1. Contratação de Aluno Monitor
Referendada a contratação do aluno Lucas do Valle Pereira, para as disciplinas - PCS
3115 (Sistemas Digitais 1) e PCS 3225 (Sistemas Digitais 11), sob a coordenação da
Profa. Dra. Regina Meio Silveira, no período de 01-09 a 31-12-2017. -------------

11.1.2. Implementação de Bolsa de Graduação
Referendada a implementação de bolsa de graduação do aluno Rodrigo Simões
Rizzo, para participação no Prometo de Pesquisa e Desenvolvimento "Jogo de
Biossegurança". sob a orientação do Prof. Dr. Ricardo Nakamura, com recursos da Pró-
Reitoria de Pós-Graduação, no período de 01-09-201 7 à 01 -02-201 8. ---------

11.2. Pós-Graduação
11.2.1 . Proposta de Banca para Exame de Qualificação de Mestrado
ApliQvada as Propostas de Banca para Exame de Qualificação de Mestrado dos alunos:
1) Caroline Bianca Santos Tancredi Molha - conforme aprovada na reunião da CCP
(Comissão Coordenadora de Programa de Pós-Graduação). 2) Eduardo Lopes
Cominetti - conforme aprovada na reunião da CCP (Comissão Coordenadora de
Programa de Pós-Graduação). 3) Francisco Henrique Otte Vieira de Faria - conforme
aprovada na reunião da CCP (Comissão Coordenadora de Programa de Pós-
Graduação). 4) José Carlos Gutiérrez Menéndez - conforme aprovada na reunião da
CCP (Comissão Coordenadora de Programa de Pós-Graduação). 5) Rodrigo Cegar
Bonini - conforme aprovada na reunião da CCP (Comissão Coordenadora de
Programa de Pós-Graduação). 6) Rodrigo lgnacio Rojas Gonzalez - conforme
aprovada na reunião da CCP (Comissão Coordenadora de Programa de Pós-
Grnaduaçno)e = = ======== ==== ===ww===== = = ============= === w=www=============== =========www==n

11.2.2. Proposta de Banca para Tese de Doutorado
Aplievada a Proposta de Banca para Tese de Doutorado da aluna Sandra Kawamoto
conforme aprovada na reunião da CCP (Comissão Coordenadora de Programa de Pós

311' Ata da Sessão Ordinária do Conselho do PCS. de 14 de setembro de 2017. 6

4
/



ESCOLA POLITÉCNICA DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO
31 1 - ATA DO CONSELHO DO PCS

Referendada a participação do docente: Prof. Dr. Jorge Rady de Almeida Junior, em
Assessoria no Prometo Knoma - Laboratório de Engenharia de Conhecimento. Instituição
Solicitante: FUSP. Período: 01-09-2017 a 31 -08-201 8. --------------
c) Ministração de Curso de Extensão (art. 21)
Aprovada a ministração do docente: Prof. Dr. Kechi Hirama no Curso: Tecnologia de
Software - MBA-USP. Disciplina: Qualidade de Software. Período: 02-10 a 1 1-12-2017

11.4.2. Proposta de Reoferecimento de Curso de Extensão
Aprovada a proposta de reoferecimento de Curso de Extensão: Tecnologia de Software
- MBA-USP, sob a coordenação da Profa. Dra. Selma Shin Shímizu Melnikoff, no
período: 19-02-201 8 a 19-08-2020. ----------------------------------

11.4.3. Proposta de Reoferecimento de Curso de Difusão
Aprovada as propostas de Reoferecimento de Cursos de Difusão: 1) Análise de
Desempenho, sob a coordenação do Prof. Dr. Wilson Vicente Ruggiero, no período:
19-02 a 19-06-2018. Valor Previsto: R$14.580.00. 2) Big Data, sob a coordenação do
Prof. Dr. Wilson Vicente Ruggiero, no período: 19-02 a 19-06-2018. Valor Previsto:
R$14.580.00. 3) Computação em lpv6, sob a coordenação do Prof. Dr. Wilson Vicente
Ruggiero, no período: 19-02 a 19-06-2018. Valor Previsto: R$14.580.00. 4)
Computação em Nuvem, sob a coordenação do Prof. Dr. Wilson Vicente Ruggiero, no
período: 19-02 a 19-06-2018. Valor Previsto: R$14.580.00. 5) Redes Definidas por
Software - SDN, sob a coordenação do Prof. Dr. Wílson Vigente Ruggiero, com
alteração de Ministrante: De: Prof. Wilson Vicente Ruggiero para: Prof. Dr. Fernando
Frota Redígolo no período: 19-02 a 19-06-2018. Valor Previsto: R$14.580.00. ------

11.4.4. Proposta de Projeto de Extensão
Aprovada a Proposta de Projeto de Extensão: Avaliação do Processo de Qualidade de
Software e de Ferramentas de Automação de Testes da PRODAM - Aplicação Plena
nas Áreas de Desenvolvimento, sob coordenação do Prof. Dr. Wilson Vicente Ruggiero,
no período de 16-10-2017 à 16-04-2018. Valor Previsto: R$123.200,00. ---

11.4.5. Pedido de Alteração de docentes e carga horária em Curso de
Especialização
Referendado o pedido de alteração na distribuição de docentes e carga horária para o
Curso de Especialização: Internet of Things (loT), sob coordenação do Prof. Dr. Kechi
Hirama. Disciplina: Sistemas Embutidos. Distribuição Anterior - Ministrante: Prof. Dr.
Sergio Takeo Kofuji - Carga horária: 30 horas -- Período: 13-02-2017 à 13-02-2018.
Distribuição Nova - Ministrante: Prof. Dr. André Riyuiti Hirakawa - Carga Horária: 30
horas - Período: 02-1 0 à 1 1 -12-2017. ---------------------------------
Aprovado o pedido de alteração na distribuição de docentes e carga horária para os
Cursos de Especialização: 1) Curso: Big Data - Inteligência na Gestão dos Dados, sob
coordenação da Profa. Dra. Solange Nice Alves de Souza. Disciplina: Privacidade e
Ética. Distribuição Anterior - Ministrante: Prof. Dr. Marcos Antonio Simplício Junior -
Carga horária: 18 horasl Prof. Dr. Paulo Cesar Masiero -- Carga horária: 12 horas --
Período: 14-02-2017 à 14-02-2018. Distribuição Nova - Ministrante: Prof. Dr. Jaime
Simãp Sichman - Carga Horária: 12 horas; Prof. Dr. Routo Terada - Carga horárlq: 18
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Graduação)

11.2.3. Implementação de Bolsa
Referendada a implementação de bolsa do aluno Hardy José Santos de Miranda,
para participação no Projeto de Pesquisa e Desenvolvimento 'Jogo de Biossegurança
sob a orientação do Prof. Dr. Ricardo Nakamura, com recursos da Pró-Reitoria de Pós-
Graduação, no período de 01-09-2017 à O1-02-201 8. -----------------------

11.3. Pesquisa
11.3.1 . Solicitação de Ingresso no Pós-Doutorado
Aprovada a solicitação de ingresso no Pós-Doutorado do aluno: Paulo Jota Filho -
Orientador: Prof. Dr. Marcos Antonio Simplício Junior, com parecer favorável do Prof.
Dr. Ricardo Luas de Azevedo da Rocha. -------------------------------.

11.3.2. Proposta de Projeto de Pesquisa
Referendada a Proposta de Projeto de Pesquisa: Segurança e Mobilidade com Alta
Escalabilidade, sob coordenação do Prof. Dr. Wilson Vigente Ruggiero. Financiador:
USP/FUSO/Scopus. Período: 36 meses a contar de 01-04-2016. Recursos Envolvidos:
R$ 8 .028 .896104. ---------------------------------------------------------------------------------------------

11.4. Cultura e Extensão Universitária
11.4.1. Participação de Docente em Atividades de Extensão

a) Convênio/Contrato USP - Projeto de Inovação (art. 1 9)
Aprovada a participação da docente: Profa. Dra. Resina Meio Silveira, como
participante no Projeto "Segurança e Mobilidade com Alta Escalabilidade'. Instituição
Solicitante: Scopus/CAPES/FUSP. Período: 1 8-1 0-201 7 a 30-04-201 8. -----------
Referendada a participação dos docentes: 1) Prof. Dr. Marcos Antonio Simplício
Junior, como coordenador do Projeto "Criptografia Pós-Quântica e Eficiente para a
Construção de Aplicações de Segurança Avançadas'. Instituição Solicitante:
FAPESP/Intel Corporation/FDTE. Período: 23-08-2017 a 31-07-2018. 2) Prof. Dr.
Marcos Antonio Simplício Junior, como coordenador do Projeto "Gerenciamento de
Chaves de Segurança para Comunicação Veicular". Instituição Solicitante: LG
Eletronics Brasil/FDTE. Período: 23-08-2017 a 28-02-2018. 3) Prof. Dr. Marcos
Antonio Simplício Junior, como participante no Projeto "Segurança e Mobilidade com
Alta Escalabilidade". Instituição Solicitante: Scopus Soluções em TI/FUSP. Período: 1 5-
o9=2017a22=o8n2019.= » »== =======nn=== ======= = nn n====== = =wn==n»=

b) Assessoria e Consultoria (art. 20):
Aorovada a participação do docente: Prof. Dr. Carlos Eduardo Cugnasca, na
C)rientação de Monografia do aluno André Fabbri, no Curso de Extensão: MBA USP
Governança e Inovação de Tecnologias Digitais com Sustentabilidade. Instituição
Solicitante: FUSP. Período: 1 8-09 a 30-1 1-201 7. --------------------------
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horas -- Período: 03-10 à 05-12-2017. 2) Curso: Direito e Tecnologia da Informação,
sob coordenação do Prof. Dr. Edson Satoshi Gomi. Alteração na Vice-Coordenação:
Anterior: Prof. Dr. Ricardo Luas de Azevedo da Rocha. Novo: Prof. Dr. Carlos Eduardo
Cugnasca. Disciplina: Direito Processual e os Reflexos da Tecnologia da Informação.
Período: 03-08 à 13-02-2018. Distribuição Anterior - Ministrante: Prof. Dr. Gustavo
Henrique Rigui lvahy Badaró - Carga horária: 06 horasl Prof. Dr. José Raul Gavião de
Almeida - Carga horária: 09 horasl Prof. Dr. Marcos Alexandre Coelho Zilli - Carga
horária: 06 horasl Profa. Dra. Mana Cristina Cury Saad Ginemes - Caga horária: 06
horasl Prof. Dr. Maurício Zanoide de Moraes - Carga horária: 03 horas. Distribuição
Nova - Ministrante - Dr. Antonio dos Santos Junior - Carga horária: 03 horasl Dra.
Denise Provasi Vaz - Carga horária: 03 horasl Prof. Dr. Gustavo Henrique Righi lvahy
Badaró - Caga horária: 06 horasl Prof. Dr. José Raul Gavião de Almeida - Carga
horária: 06 horas; Marcos Alexandre Coelho Zilli - Carga horária: 03 horasl Profa. Dra.
Mana Cristina Cury Saad Gimenes - Carga horária: 03 horasl Prof. Dr. Maurício
Zanoide de Moraes - Carga horária: 03 horasl Dr. Ricardo Sidi Machado da Silva -
Carga horária: 03 horas. 3) Curso: MBA USP Governança e Inovação de Tecnologias
Digitais com Sustentabilidade, sob coordenação da Profa. Dra. Tereza Cristina fx4elo de
Brigo Carvalho. Disciplina: Introdução à Sustentabilidade. Período: 14-09 à 19-10-2017
Distribuição Anterior - Professora Ministrante: Profa. Dra. Tereza Cristina de Brito
Carvalho - Carga horária: 18 horas. Distribuição Nova - Professora Ministrante: Profa.
Dra. Sylmara Lopes Francelino Gonçalves Dias - Carga Horária: 18 horas. ----

11.4.6. Recredenciamento junto à CERT
Aprovado o pedido de recredenciamento junto à CERT da Profa. Dra. Anna Helena
Reali Costa - Parecerista: Prof. Dr. Antonio Carlos Seabra (PSI) - Parecer: Favorável.

11.4.7. Proposta de Taxa em Projetos e Cursos de Extensão
O Prof. Cardos Eduardo Cugnasca apresentou como as atividades de extensão
(projetos e cursos) passaram a ser taxadas pela USP a partir de 01/2017. Apenas a
Reitoria e as Unidades foram contempladas. Nesse novo panorama. os recursos em
Fundações utilizados pela Chefia do PCS poderão se esgotar, compromentendo o
apoio às suas diversas atividades. Dessa forma foi proposto que os novos projetos e
cursos do PCS reservem 1,5% das suas receitas para o PCS. O Prof. Wilson levantou
algumas possíveis dificuldades na operacionalização do recolhimento dessa taxa. O
Departamento irá avaliar formas, junto às Fundações, alternativas para essa questão.

11.5. Pedido de Afastamento
Aorovado os pedidos de afastamento dos professores: 1) Profa. Dra. Anna Helena
Reali Costa - Pittsburg/EUA - Período: 06 à 1 1-09-2017 - Substituto: Prof. Dr. Cardos
Eduardo Cugnasca. 2) Prof. Dr. Bruno de Carvalho Albertini - Ottawa/Canadá -
Período: 29-09 à 08-10-2017 - Substituto: Edson Satoshi Gomi. 3) Prof. Dr. Edison
Spina - Lima/Peru - Período: 16 à 21-10-2017 - Substituto: Prof. Dr. Marco Túlio
Carvalho de Andrade. 4) Profa. Dra. Solange Nice Alves de Souza --
Barcelona/Espanha - Período: 06 à 12-10-2017 - Substituto: Prof. Dr. Jorge Luas Risco
t5(#ceinrpe] = ===== == ======nw=w=== =====w====w= == =ww= ======= == = nw=«» ======== = Hn n ===nw====
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Referendado o pedido de afastamento do professor: Prof. Dr. Antonio Mauro Saraiva
- Ottawa/Canadá - Período: 29-09 à 08-1 0-2017 - Substituto: Prof. Edison Spina. ----
11.6. Relatório de Afastamento
Aorovado os relatórios de afastamento dos Professores: 1) Profa. Dra.
Margi - München/Alemanha - de 25-08 à 02-09-2017. 2) Prof. Dr.
Camargo Júnior - Kista/Suécia - de 12 a 18-06- 2017. ------------

Cíntia Borges
João Batista

Nada mais a constar. A reunião deu-se por encerrada às 12h45 e eu, Léia Sicília,
secretária do Departamento de Engenharia de Computação e Sistemas Digitais, na
reunião do Conselho, redigi e digitei a presente ata.

Sessão Ordinária do Conselho do PCS. de 14 de setembro de 2017.
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